

# 关于政协西山区第十届委员会第一次会议第083号提案（意见）的回复

王雷委员：

您提出的《关于在西山区设立昆明保税区C区的建议》提案，经区政协提案委审查后转为意见，现回复如下：

## 一、保税区的定义及设立程序

### （一）定义

综合保税区是设立在内陆地区的具有保税港区功能的海关特殊监管区域，由海关参照有关规定对综合保税区进行管理，执行保税港区的税收和外汇政策，集保税区、出口加工区、保税物流区、港口的功能于一身，可以发展国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务。

综合保税区和保税港区一样，是我国开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的特殊开放区域。根据现行有关政策，海关对保税区实行封闭管理，境外货物进入区内，实行保税管理；境内其他地区货物进入保税区，视同出境；同时，外经贸、外汇管理部门也对保税区实行相对优惠的政策。企业在综合保税区开展口岸作业业务，海关、商检等部门在园区内查验货物后，可在任何口岸（海港或空港）转关出口，无须再开箱查验。

### （二）设立需要的条件

1. 符合国家发展战略规划。

2.已有的海关特殊监管区域及保税监管场所转型升级的需要。

3.确有大型入驻项目的需求。

### （三）申报程序

由所在市人民政府向省人民政府提交请示报告，再由省人民政府向国务院提交请示报告，请示报告需要附以下附件：

- 1.设立综合保税区的可行性研究报告
- 2.规划选址范围示意图
- 3.规划选址四至范围界址点坐标图
- 4.国土部门关于规划选址范围符合国家土地利用总体规划的说明
- 5.规划部门关于规划选址范围符合城市总体规划的说明
- 6.意向入区项目的清单

### （四）审批流程

综合保税区的设立需要经过十部委联合审批。十部委分别为：海关总署、国土资源部、国家发改委、国家财政部、商务部、住房和城乡建设部、国家质量监督检验检疫总局、国家外汇管理局、国家工商总局、国家税务总局

## 二、设立保税区的意义

### （一）促进经济发展

1.促进产业聚集发展。保税区集进出口加工、仓储物流、国际贸易等功能为一体，能促进产业聚集发展，延伸产业链，提高

产品附加值。

**2.扩大招商引资。**建成后，利用保税区政策优势，可以吸引很多的物流企业、加工制造企业及商贸企业入驻，吸引物流、人流和信息流的汇聚，促进经济发展。

**3.推动进出口贸易增长。**着力发展面向南亚、东南亚对外贸易，推动进出口贸易，特别是疫情之下，要大力促进电商贸易发展，进一步带动本地特色产品出口外销，增加本地居民收入和企业出口创汇。同时加大紧缺货物进口，满足国内发展需求，提升对外开放水平。

**4.争取政策支持。**争取上级对建立保税区的相关优惠政策，同时可以让西山区发挥区位优势和政策优势，成为沟通国际、国内两市场的桥梁。

## （二）扩大社会效益

**1.提升消费质量。**通过综合保税区的国际贸易和保税物流功能，连接国内外两个市场、两种资源。一方面，大量国内外商品进入保税区消费市场，使老百姓不必走出保税区，就可以方便购买来自世界各地的商品；另一方面，综合保税区采取的进口直销方式，可以省去许多中间环节，最终使商品的售价下降，满足普通消费者以优惠价格购买国外高档消费品的需求。

**2.增加就业机会。**建设综合保税区，将会吸引一大批加工制造、仓储物流企业入驻，同时带动餐饮、住宿、金融、运输等服务业发展，为本地居民提供更多、更好的就业、创业机会。

### 三、西山区设立保税区 C 区的可行分析

#### (一) 可行优势

从国际层面看，一是《区域全面经济伙伴关系协定》（以下简称 RCEP）的签署，打通了中日韩等亚太国家的贸易壁垒。二是缅甸经济关系部部长在 2020 年 6 月表示包括缅甸在内的东盟 10 国将与 6 合作伙伴签署 RCEP，届时作为云南西部大门的西山区将能从中发挥巨大的衔接优势。

从国家层面看，西方各国持续对我国开展封堵，阻碍我国发展，加之疫情影响，我国经济增长速度在世界范围内虽名列前茅，但仍受到较大影响，且短期内恢复困难。我国急需扩大对外开放力度，寻求更多经济合作伙伴支持，提高我国经济发展韧性，为此我国提出“双循环”理论，要构建以国内大循环为主国内国际双循环相互促进的新发展格局。保税区的建立能对加快建立“双循环”格局，促进经济加速发展提供“新引擎”作用。

从省级层面看，作为祖国西南门户，有得天独厚的自然、人文和贸易优势，是面向南亚东南亚实施沿边对外开放的前沿，要充分利用和贯彻落实西部大开发和“桥头堡”战略，促进我省经济外向型发展。

从市级层面看，一是昆明要建成区域性国际中心城市，为保税区设立提供了顶层规划支持；二是目前昆明保税 AB 两区已建成运营了 2 年，积累了丰富的经验，能为保税 C 区的建立提供有效指导和支持。

从西山区层面看，一是我区要建成全市区域性国际中心城市中枢门户区的定位要求加大对外开放力度，提高区域性、国际性水平。二是昆明西铁路枢纽站将于2025年建成，能保税区提供强有力的基础交通保障。三是海口、团结、长坡等片区可为保税区提供仓储、商品展示等土地支持。四是海口工业园区可为保税区提供进出口加工支持。五是我区金融小镇可为保税区提供金融支持。

综上，在我区设立保税区符合战略发展需求，满足顶层设计规划，具有一定的物质条件基础，有一定的可行性。我区要把握机遇，提前谋划，争取保税区尽快建成落地运营，助力我区加快建成区域性国际中心城市中枢门户区。

## （二）制约保税区设立的短板

### 1. 缺乏足够的产业支撑

一产虽然有团结苹果、富善草莓等农业产品品牌，但受季节性影响大，总量不多，且产业链延伸不够、仅为初级农产品，加工、包装等附加值不够，对保税区支撑不足。二产主要集中在海口工业园区，产业以磷化工为主，新兴产业少，加工、制造、包装等产业发展不足，急需培育引进更多高新科技型企业，加强对保税区加工制造保障支撑。三产占比大，但产业多而杂、分布散、不集中，缺乏特色产业，大型龙头企业不多，集中于传统产业，以批零住餐产业为主，科技、金融等现代服务业发展缓慢，对进出口贸易支撑不足。

## 2. 缺乏有力的物流体系支持

我区仅有一个物流园区，为长坡物流园区，但受土地开发成本高、基础配套设施薄弱等问题影响，招商引资、项目落地难，园区发展受限，正在寻求调整发展方向，打造“科创、文创、绿创”三创融合产业新城，不再以物流产业作为主要发展方向。区内没有机场、大型铁路货运站，仅靠即将建成的西部铁路枢纽站难以满足保税区物流需求。

3. 缺乏完善的仓储体系。我区在库仓储企业仅有1家，为昆明西山粮食购销有限责任公司，主要储存粮食物资。缺乏其他可用的大型仓储企业，设立保税区还要大力加强此类企业招引。

## 四、下一步工作打算

将向区政府建议设立保税区建设工作指挥部，由区政府办一是统筹协调区商务投资促进局、区发展改革局、区自然资源局等有关部门推进保税C区设立工作。二是系统分析可行性，理顺设立流程，做好统筹规划，分类分步推进。三是加强与市级联系，积极争取上级支持。



(联系人及电话：陈显梅 手机号码：18387761415)